

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos etc.,
Sección de Referencia a Bancos y Sociedades, a precios con-
vencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Hava, 8, plaza de la Bourse (París).
Y en las oficinas de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impreso de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

ANO L.—NUM. 15.304

Madrid Jueves 28 de Diciembre de 1899.

EDICION DE LA MAÑANA

CONTRA LAS CALENTURAS
AGALICOKINA
PRECIO 5 PESETAS FRASCO
DE VENTA
en todas las farmacias y droguerías.

NOTA DEL DIA

SIN HEREDERO

Uno de los argumentos que más se repiten por la gente imparcial en favor de la situación presente, es el de considerar al Sr. Silveira sin posible sucesor en la presidencia del Consejo de ministros.

Que diga el jefe del partido liberal y declare su disposición para aceptar el poder, en todo momento que para tal empeño lo requieran las necesidades del país y la voluntad de las instituciones, no constituye una demostración evidente de su fuerza y de sus medios.

Se sabe cómo gobernaron los fusionistas en los años últimos. Pero se ignora como gobernarían en los días venideros. Los programas que fueron ya no sirven. Los principios y las soluciones a que se sometieron los actos ministeriales en otros días, no pueden responder a las actuales exigencias. Y el nuevo programa del partido liberal, no se conoce.

El Sr. Montero Ríos ha recomendado con éxito unas reformas en Gracia y Justicia. El Sr. Moret ha mostrado su acuerdo con muchos proyectos del ministro de Hacienda, y su oposición contra otras resoluciones de Fomento.

En cambio se han presentado diferentes enmiendas a las leyes económicas por diputados de la minoría liberal, que caso de ser aceptadas aumentarían los gastos considerablemente.

Falta, pues, el programa cerrado, concreto, que ofrezca puntos de vista adecuados a las necesidades del país y a la capacidad del partido fusionista. Y esto es lo que quiere la opinión que se conozca y se pregone.

Análoga manifestación consideran sin duda conveniente los hombres del fusionismo, cuando se ha hablado recientemente de un viaje del señor Moret a Zaragoza, donde expondrá la lista de las soluciones de gobierno con que su partido respondería a las demandas de la opinión y de la prensa.

Conviene, por lo mismo, al liberalismo dinástico, afrontar pronto esa política de afirmaciones, y oponerlas inmediatamente a los planes del gobierno.

La actitud de la benevolencia, im-

plícitamente transige con los gobiernos, más los apoya y defiende que los fiscaliza y estimula, y no hay derecho desde ese estado para solicitar el poder, ni en caso de exigirlo; ni en todo caso se merece por las benevolencias con la ajena labor, sino por las condiciones y ventajas que la propia aleja y hace presentes.

Cabe la moderación en la censura, procede el mutuo respeto en la discusión; pero no gana nadie con el silencio que transige, o con la abstención que se resigna.

Cumple, por lo mismo, al partido liberal, volver los ojos a la opinión que se manifiesta en los programas de las fuerzas comerciales; tener en cuenta los vacíos que deja el gobierno para ocuparlos con resoluciones útiles; suplir el pensamiento ministerial en lo deficiente mientras se rectifica y combate en sus errores, y definir una política.

La confusión de los términos y del significado de cada agrupación política, hacen que marchen paralelamente. Así van conservadores y liberales, y no llega ese momento de la contienda patriótica, en la cual se presente cada uno con títulos y merecimientos suficientes para gobernar hoy desahogadamente, o poder gobernar mañana con absoluta razón y justicia completa.

CRÓNICAS

VIDA DE ALDEA

Un ingeniero, actualmente en Segovia, D. José de Quedo, me perdonará esta cita de la modestia de usted; amigo mío, que se sabe mucho más que «su carrera» y que es gran talento, gran estudioso, gran iniciador, hombre de pró. Efectivo; hallábase conmigo cierta mañana, en que caían el agua y la nieve, sin dejarnos salir de junto al hogar lleno de brasas, de cierta población escondida de cierta comarca castellana.

Era aquello una especie de «Orbajosa»; con menos población, con mayor fanatismo; con mayor incultura; apartadísima de todo civilizado centro: una *urbe augusta* más atrasada que la tan grandiosamente fotografiada por la pluma sin semejanza de Galdós.

Charlábamos allí unos campesinos y nosotros. Pegados todos a la lumbre, taciturnos, helados, aburridos... Como inspirado por el propio buen «Penitenciarario» que originó la muerte a «Pepe-Rey», decía el señor Isidro, gran terrateniente del lugar, a mi buen amigo el ingeniero:

«Creáme usted, D. José. No es lo mismo estudiar sobre libros y junto al jardínillo que en la Moncloa de Madrid tienen ustedes, que pasarse la vida junto al terrón, el cual enseña más que esos libros «cuyo negro» me estorba tanto a mí...»

«Creáme, señor mío: ni hay, ni habrá nunca, estiercol semejante al estiercol de oveja ó a la palomina, ni jamás encontrará nada que haga regenerar la tierra como eso de dejarla *barbechar* un par de años.»

Oyendo esto, yo, que en aquel instante no me interesaba mucho por la charla, dormitaba muy tranquilamente al lado de la lumbre. ¡Hacia un frío...!

Estuvimos tres días metidos en aquel infame pueblo. ¡Como allí no iban trenes, ni podía transitar por la carretera, y nevaba, llovía y era imposible todo intento de marcha...!

¡Orbajosa! ¡Aquello era peor que Orbajosa! Por la tarde, desafiando a la nieve y al viento, cojimos unas escopetas y nos fuimos al campo. Me herí en una mano; volvímos a la búsqueda de un médico; de los dos que había, hallábase uno en las aldeas vecinas, y el otro lo encontramos en su casa rodeado de cuatro ó seis patanes y al lado de una hija de quince años, preciosa, jugando una partida de tute.

Me hizo el doctor, muy mal, una cura en la mano, que luego tuve que curarme nuevamente en Madrid.

Y lo mismo que el campesino rutinario de por la mañana hablábame el Galeno rutinario de la tarde.

«¡Periodicos! No, aquí no, no hay periodicos. Aquí leemos el *Boletín* del obispado, que mandan de la capital, y yo otro: *Boletín de medicina y cirugía prácticas*—Prácticas; y no supo curarme una herida en la mano!—que me mandan de mi tierra, de Córdoba.»

Por la noche cambió toda la decoración. Sin embargo de la mano herida y la fiebre molesta, no quise quedar encerrado en la posada.

«Vámonos, Quedo. Quedo y yo nos fuimos a casa de la *notable* del pueblo: una especie de *Isabel la Católica*, que en vez de descubrir a Colón, sembraba garbanos y centeno y trigo. Terrateniente, labradora, una buena mujer que allá en sus tiempos debió de ser «crísticamente» hermosa.

Y allí, donde llegamos muy temprano, hubo que rezar el rosario, antes de jugar la partida de brisca, con un cura muy feo y un leguleyo ignorante, y una niña, —hija de la dueña de la casa—precios, y un valentón del pueblo, y un alcalde cerril.

Una velada que duró cinco horas, y en la cual nos dijeron que ni templo, ni «cinegion», ni «talentos», ni nada había en ninguna parte como los de aquel pueblo. ¡Pueblo español! ¡Pueblo atrasado! ¡Pueblo «austero»!

A los dos días trocábase con nuestras jacas en dirección a la línea férrea, muy distante, muy lejana... Y... ya no me acuerdo—pregunté a Quedo.—¿Cómo se llama el rincón este donde hemos estado?

«¡Valseca! —¡Qué Valseca! Llámeme usted Orbajosa, y a nuestra «anfiteatro» para cenar y rezar «Doña Perfecta», y a su hija, tan buena y tan sencilla y tan a propósito para que la vuelvan loca aquí «Rosarios», y al cura aquel «Penitenciarario», y al juez aquel «Doctorcillo». Porque, créame usted, España entera no debe llamarse España, sino *urbe augusta*, buena productora de ajos y buena conservadora de ignorancias.

Claudio Frolo.

LA CATÁSTROFE DEL TEMPLO DE AMON EN KARNAC

Hace tiempo que por los amantes del antiguo Egipto se pensó en reconstruir uno de los más grandiosos monumentos del venerable país; el templo de Karnac dedicado a Amon.

El actual jefe, siguiendo la tradición de sus antecesores, tomó la idea bajo su protección y comenzaron los importantes trabajos, bajo la dirección del ilustre arquitecto francés M. Maspers.

Pero está visto que estas reconstrucciones, *portent in alheur*, como dicen nuestros vecinos. Avanzaban rápidamente las obras en el grandioso templo, apreciándose ya notables resultados, cuando un acontecimiento imprevisto, una verdadera catástrofe, no solamente ha exterminado la gigantesca labor, sino que ha comprometido hasta la misma existencia del templo. Una columna de 27 metros de altura, que se erguía con su magnífico capitel de loto en la famosa sala hipóstila de Ramsés, se ha derrumbado súbitamente y en manera tan desgraciada, que ha arrasado en su caída a otras 10 columnas.

Los arquitectos han seguido en la ruina a sus soportes y causa verdadero dolor el espectáculo que ofrece la maravillosa sala.

Ninguna de las columnas derrumbadas inspiraba el menor recelo y su estabilidad se consideraba completamente asegurada.

Hay dos hipótesis que tratan de explicar la catástrofe; una la atribuye a la conmoción producida por un fenómeno sísmico (aunque nada haya confirmado al hecho), y la segunda cree que el Nilo ha sido el culpable del desastre por la acción continua de sus filtraciones.

De todos modos, lo necesario es remediar el mal en cuanto sea posible. La comisión de las obras estima en 400.000 francos el erdido indispensable para salvar el monumento.

Es de esperar que el gobierno egipcio no titubeará en concederlo, y hacemos votos para que el insigne Maspers sea esta vez más afortunado en su meritísima empresa.

L. T.

LA CAMPAÑA DEL SUDAN

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 27, 9:10 m.

Una columna inglesa, al mando del teniente coronel Mahon, ha ocupado a El Obeid, capital de la provincia de Cordon, población a unos 200 kilómetros al Sur de Omdurman y a unos 100 del lugar en que fué muerto recientemente el califa.

La ciudad se hallaba deshabitada y convertida en un montón de ruinas. El Obeid fué la primera población que ocuparon hace años los derviches al mando del Mahdi, y en donde fueron hechos prisioneros el padre O'wilder y otros muchos europeos.—HARRY.

DE FILIPINAS

POR CABLE

Washington 23.

El gobierno americano ha resultado dar la interpretación más amplia al tratado con España y transportar gratuitamente a la Península, no solo a los prisioneros españoles rescatados del poder de los filipinos, sino también a sus familias.

Igualmente serán conducidos gratuitamente todos los funcionarios civiles españoles que han prestado servicio en el Archipiélago, así como sus correspondientes familias.—FABRA.

ESPAÑA, EUROPA Y LA MARINA

Las consecuencias de la guerra que entre boers e ingleses se desarrolla en el Africa del Sur, no pueden ser previstas, no solo en lo que afectan a pueden afectar a los dos contendientes, sino a las demás naciones. Los aprestos navales de los rusos en Bander-Abbas y aguas de China, y los preparativos de defensa del puerto de Bizerta, hacen creer que la previsión de Rusia y Francia tiene motivos más que sobrados para estar alerta por cualquier derivación que pudiera traer esa lucha que en estos momentos hay en las tierras del Cabo.

Si los acontecimientos viniesen a las aguas del Mediterráneo, lo que ha de ocurrir más o menos tarde, pero con seguridad, entonces los que viven pensando solo en la política de Cisneros, y que a cada paso repiten que el porvenir de nuestra nación está en las tierras de Africa, verán desvanecidas sus ilusiones, porque se encontrarán con que no podemos intervenir en el reparto de los últimos restos de las tierras africanas, que tan caros tenemos de nuestras playas.

No es posible, más que en las regiones del sueño, pensar en conquistas, sin recursos militares e industriales para llevarlas a cabo.

La cuestión africana se planteó en el Congreso de Berlín y allí estaba España representada; entonces pudimos haber hecho algo, pero de más provecho que el que nos ha producido Río de Oro, lugar de pomposo nombre, situado en arida y desierta costa sahariana.

Desde que tuvo lugar el famoso Congreso, nada, absolutamente nada, ha venido a aumentar nuestra influencia comercial en las tierras que Alemania, Francia e Inglaterra se han repartido más o menos *amigablemente*, y con el reparto han llevado el comercio y la industria a los misteriosos rincones del hasta hace poco oscuro continente.

Cuando la atención de los gobiernos de un pueblo está concentrada en las miserias de la política de los caciques y la lucha de éstos parece de más gravedad, que las cuestiones de carácter internacional, no es posible que las discusiones parlamentarias se remonten a las alturas de la vida de los países, que es la política internacional.

Que los ingleses conquistan el Sudan, que los alemanes lleguen a las aguas de los lagos africanos y que los franceses traspasen el Tchad, son cuestiones que han interesado muy poco ó nada a nuestros representantes en las Cámaras.

Por el poco interés que han despertado en nuestro país tales asuntos, es por lo que, *lógicamente*, no se ha dado importancia al poder naval de la nación. Abiertas así las heridas que acabamos de recibir en América y Asia, y reconocida por toda inteligencia regularmente organizada, la causa de las pérdidas sufridas, siguese insistiendo, por los que deberían poner remedio, en la no necesidad por ahora, de construir buques, no faltando alguno que, más *protector*, se conforme con que tengamos una escuadra para dentro de 15 ó 20 años, y conceder este tiempo, porque sin duda *debe estar en el secreto*, de que durante ese periodo nadie se meterá con nosotros y que las cuestiones que han de resolverse en Africa, permanecerán en el *status-quo* hasta que estemos preparados.

Yo creo, y entiendo, que la cuestión marina ha de resolverse inmediatamente, planteándola en su verdadera forma. ¡Hacia falta a España fuerzas navales! ¿Si o no? Si el país cree que no le hace falta y que puede vivir la nación de la

misericordia de las demás, dígame de una vez, y acabese con la marina, porque verdaderamente es contra toda ley económica sostener un organismo que no se necesita.

Los que así piensan, sabrán lo que ha de hacer la nación el día que, atacada por otra, tenga que defender algún derecho ó repele algún ultraje; y yo creo que para resolver el conflicto, pensarán en cualquier medio, menos en el de utilizar un *Admiral* mal naval que, aparte de ir al desastre, inutilmente centenares de hombres que si bien tienen el deber de morir por su patria, no pueden ni deben tener sus vidas al capricho de insensatos.

Creese necesaria la marina, y así debe creerlo toda persona seria y reflexiva; pero hágase y hágase cuanto antes, po que la espera en este asunto puede seguramente traer más desgracias a la nación, de consecuencias más terribles é incomparablemente mayores, que la exacción de unos cuantos millones gastados oportunamente.

Espiritus mequinos é inteligencias estrechas tienen los que han medido los desastres de Cavite y Santiago de Cuba por la cantidad de los millones que costaron los buques perdidos, olvidando el sangre de las víctimas y el valor de nuestras colonias. Ya que se ignoraba lo que significaba el pa a la pérdida de su imperio colonial, que no se ignore que en otra guerra, no se desarrollarán los sucesos a miles de millas de la metrópoli, no en la próxima conflagración el ataque será en la península misma y en las dos provincias marítimas que tenemos a nuestras puertas, en las Canarias y Baleares, archipiélagos perdidos si continuamos sin prepararnos por mar.

No podemos seguir dejando a merced de codiciosos seguitos importantes poblaciones del litoral, ni pensar que la defensa de la nación está resuelta, evitando que llegue el enemigo a las llanuras de la Mancha.

Terminen las discusiones estériles sobre la marina; basta ya de declarar contra sus mayores ó menores vicios de organización; el remedio es lo que quiere la nación, y el remedio está en su destruir, sino en construir.

«España hace marina, pero pronto, ó pasará de hecho a la categoría de *territorio de compensación*, para las naciones que han de luchar en Europa.

José Gutiérrez Sobral.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Se han firmado ya los esponsales de la encantadora señorita María Pastor y Williams con D. Alberto de la Cuadra y Raouiz, hijo de la marquesa viuda de Guadalupe.

Se halla mejor de su grave enfermedad el senador del reino y general don Fernando O'Lawlor.

Están enfermas, aunque no de gravedad por fortuna, las señoritas Mary G. Castejón, hija de los marqueses del Vadillo, y María Pineda, que lo es de los marqueses de Santa Geneviva.

Ayer hubo reunión de señoras en el palacio de Portugalés, residencia de la duquesa viuda de Bañares para nombrar presidenta del Colegio de la Paz y de la Inclusa, en la vacante por muerte de la marquesa viuda de Molina, habiendo recaído el nombramiento en la marquesa viuda de Trives, dama que por sus virtudes y caritativos sentimientos es muy acreedora a esa merced.

El Abate Faria.

¿Qué diferencia entre las orillas del Sena, tan sombrías durante la noche, iluminadas únicamente por algunos raros faroles de gas que solo alumbraban las copas de los árboles, y aquella otra parte de París!

Aquello parecía un hormiguero humano, en plena claridad y en pleno movimiento. Jorge de Vernieres despidió su carruaje y siguió dando su paseo.

Muy pronto se detuvo, evitando que se le viera desde el interior, a unos diez pasos de los escaparates de un vasto almacén resplandeciente de luces.

Confecciones de todas clases, encajes, mantillas, guarniciones de seda, sombreros, de todo se veía detrás de los cristales.

Algunas parroquianas retrasadas entraban todavía, a pesar de que se acercaba la hora de cerrar.

Esto se conocía en la agitación y en las maniobras de las empleadas.

De pronto, los ojos del joven se agrandaron y su corazón palpó con violencia.

En medio del almacén, entre dos pilas de bengalina, acababa de ver una visión que le hizo estremecer.

Sentada detrás de un pequeño escritorio de palosanto, medio oculta por montones de notas y de papeles clavados en una varilla de cobre, parecía a una minúscula cucaña, una joven de unos veinte años estaba escribiendo.

«Era un modelo de belleza? Se hubiera podido contestar afirmativamente; pero tenía algo que impresionaba más que la belleza.

Emocionaba su presencia, llena de seducción y atractivo.

Desde el primer momento era imposible apartar la vista de aquella fisonomía, tanto encanto había en ella, al mismo tiempo que dulzura é infinita bondad.

Lo mismo que el del barón de Vernieres, su rostro era algo triste.

«Pero qué conjunto más encantador! Los cabellos abundantes, excesivos, casi negros, recogidos con perfecta elegancia, tenían reflejos cálidos bajo la luz de la lámpara eléctrica que los alumbraba; sus ojos, húmedos y brillantes, brillaban como dos ascuas; parecía que la fiebre animaba aquella mirada que vagaba algunos instantes por los techos llenos de humo de aquel almacén de una importancia algo relativa.

Era uno de aquellos bazares donde se encuentra todo lo necesario para el adorno de

la mujer, y a los que la clientela, de dudosa reputación, prefieren lo brillante a lo sólido, busca baratijas que tienen mucho más valor aparente que real, gente que trata menos de ser que de parecer, y cuya bolsa está vacía en muchas ocasiones.

Desde el sitio en que se encontraba, evitando ser visto por la cajera, el barón la devoraba con los ojos.

A cada instante la joven anotaba en el registro alguna venta, recibía su importe y daba la vuelta, con un gesto lleno de abandono y cansancio.

Parecía que no podía hacer nada sin gracia.

Sus posturas, que nunca buscaba, resultaban siempre elegantes; la delicada gracia de sus movimientos era resultado evidente de la armonía de aquel cuerpo joven y bien hecho, que, sin embargo, conservaba huellas de fatiga y excesivo trabajo.

Los ojos, los hermosos ojos oscuros y llenos de ternura, en aquel rostro de una palidez mate, estaban impregnados de una dulce melancolía.

Los dedos experimentaban crispaciones de impaciencia.

Los párpados estaban rodeados de una aureola oscura, que demostraba las privaciones soportadas durante mucho tiempo, las heridas de la miseria, mal cicatrizadas todavía, prestándole un no sé qué de doloroso, que la hacía quizá más digna de compasión y más simpática.

Sus ropas, aun siendo de una extremada sencillez, no carecían de cierta coquetería.

Su blusa ó chaquetilla, de lana negra bastante fina, dibujaba artísticamente un cuerpo amplio y esbelto, y por una pequeña abertura en el cuello, dejaba entrever la blancura de una garganta de admirable pureza de líneas.

Las manos, extendidas sobre el pupitre, eran finas, cuidadas, alargadas, aristocráticas.

El joven no dejaba de contemplar aquella cajera, que debía producir en su alma una impresión extraordinaria.

Se hubiera dicho que todo su ser se lanzaba hacia ella, que hubiera querido cruzar como una bomba los vidrios que les separaban, y cogerla en sus brazos, gritando: —«Es mía... ¡es mía!»

Al mismo tiempo que la contemplaba, recordaba el principio de sus relaciones. Aquello había tenido lugar seis meses an-

aspecto de un sustituto de la Restauración. Pero lo que animaba aquella fisonomía era el brillo de dos ojos pardos llenos de inteligencia y de bondad, dos ojos que parecían llegar, sin el menor esfuerzo hasta el fondo del alma.

La lealtad y la rectitud de conciencia se adivinaban al instante en Jorge de Vernieres, provocando un movimiento de irresistible simpatía hacia él.

Su salud debía ser excelente, porque no recordaba haber pasado ninguna enfermedad seria, y bajo apariencias medianas, ocultaba un vigor extraordinario, desarrollado por la práctica razonada de toda clase de sports.

La inscripción que llevaba en sus tarjetas de visita no era un engaño.

Abogado era, y hasta doctor en derecho, a pesar de que no tenía necesidad de entregarse a ninguna clase de estudios para cobrar sus rentas.

Aquel era el título que le daban sus amigos y sus parientes, lejanos todos, pues no tenía familia inmediata, algo irónicamente, como un sobrenombre ó como un apodo.

Cuando entraba en un salón decían «el abogado» ó «el doctor», y algunas veces «el sabio».

Jorge sonreía, convencido de la estimación de todos los que le hablaban.

«¿Y cómo hubiera podido ser de otra manera? No existía en el mundo un ser mejor que él, ni más generoso, ni más aficionado a hacer beneficios.

Además, aquellas cualidades las había heredado de sus padres.

Su padre, el presidente de Vernieres, pasaba por el hombre más honrado de la magistratura.

Había seguido a la tumba, bastante joven todavía, a una esposa que le adoraba, y que perdió algunos meses después del nacimiento de su hijo único.

Jorge de Vernieres se había encontrado huérfano muy pronto, y este doble luto había impreso en su fisonomía ese tinte melancólico tan general en los niños privados de las caricias maternales.

Había adquirido, de aquella vida solitaria, y quizá también de la solemnia de aquella mansión fría y grandiosa donde se había educado, un amor al aislamiento y una timidez casi salvaje, que le habían lanzado de medio

en medio en el estudio, como en un refugio abrigado y seguro.

Sus éxitos merecidos en el liceo Enrique IV habían servido para animarle a continuar dedicado a su ocupación favorita.

Así es que hasta los veinte años, su corazón, encerrado bajo aquella reserva, había vivido completamente escondido.

Más adelante vivió sin conocer el amor, sin atreverse a consagrarse a nadie, contentándose con algunas aventuras pasajeras que no le dejaban huella en aquella alma a la vez ardiente y vacía.

Por último, a pesar de lo que podrían llamar su misantropía, un cambio radical había tenido lugar en él.

Amaba con toda la energía de un corazón que se entregaba al ardor de una pasión amonada en largos años, y que no ha encontrado salida hasta en onceos.

Esta metamorfosis no databa más que desde los primeros días de la primavera.

Era una pasión que apenas contaba seis meses de existencia.

Pero en seis meses, la joven que había elegido por casualidad, porque el destino lo había puesto una noche en presencia uno del otro, le había conquistado, se había apodado de él completamente.

Había llegado a ser para él necesaria, indispensable.

No se separaba de ella más que para desearla con más violencia y en aquel momento iba a verla de nuevo, después de algunas semanas de ausencia.

Así es que es fácil explicarse la prisa con que procedía a la limpieza de su cuerpo, limpieza saludable después de seis largas horas de viaje en ferrocarril.

Mientras que se examinaba para convenirse de que podía salir con su traje azul oscuro, de una irreprochable elegancia, muy sencillo, y su sombrero de fieltro negro, que le permitía pasar desapercibido por todas partes, la puerta se entreabrió y Justino dijo: —El señor está servido.

Era el tipo del criado antiguo, aquel Justino Lavigne, que había pasado toda la vida en la casa de Vernieres y que descendía de una familia ocupada toda ella al servicio de la casa ó en el cultivo de las tierras del joven.

Había habido Lavigne en todos los oficios y en todas las categorías; colonos, porteros,

La población de Madrid.

Por el negociado de Estadística del Ayuntamiento se ha publicado la rectificación del empadronamiento general de habitantes hecha en diciembre de 1893. De dicha estadística entresacamos los siguientes datos: La población actual de Madrid se compone de 812.390 personas, de las cuales 3.326 son extranjeros.

DE VALLADOLID

25 DICIEMBRE.

La Cámara de Comercio está haciendo grandes preparativos para la Asamblea magna que ha de celebrarse en esta capital el día 14 del próximo mes de enero. Probablemente el sitio donde se ha de celebrar la expresada Asamblea será el gran teatro de Calderón de la Barca, pues los salones del Círculo Mercantil resultan insuficientes para el gran número de personas que han ofrecido su asistencia.

FUNCIONES DE INOCENTES

TEATRO ESPAÑOL.—A las cuatro y media de la tarde, una divertida función para comedia, compuesta de la preciosa comedia en dos actos de Blasco y Ramos Carrión, titulada Levantar muertos, el juguete de Jackson Don Sabino y la bonita pieza de Estremera La cuerda rota.

LA RECAUDACION

El señor ministro de Hacienda ha dado cuenta a S. M. la reina del resultado satisfactorio que continúa teniendo la recaudación de las rentas públicas. En el mes de noviembre último, la recaudación total obtenida por la Hacienda ascendió a pesetas 91.697.699.

y segundo. Afade el programa que el célebre maestro ruso llamado Mikolajski dirigirá una gran sinfonia a toda orquesta, con el melodioso nombre Kintofrustrado. Seguirá una gran soiree titulada De todo como en botica y después otros números nuevos llamados Amores en un tejado, Desconcerto a voces solas, La lata misteriosa, terminando con los villancicos Guirria, turquia; cantados por toda la compañía.

Después de todos estos graciosos números habrá otro estreno, el de la tragedia moderna, simbólica y caballeresca, original de dos autores de caballería, que se llama por título El desafío de Tarfe o el combatiente más fiero de la leyenda de la belleza o matorro verde gino.

Después de mucho reojo, habrá otra parte también agradecida y muy oportuna para la empresa anuncia y es la siguiente: Grandes regalos que se sortearán a la vista del público, y cada localidad y entrada llevará un número correspondiente. Los regalos son: 1.º Un billete auténtico de 100 pesetas. 2.º Medio billete de la lotería nacional. 3.º Una preciosa muñeca. 4.º Un caballo (de cartón).

COMEDIA.—La aplaudida comedia nueva en tres actos La prima de Piperrin y el apéndice en un acto y siete cuadros Los besugos, que cada día alcanza mayor éxito, siendo repetidos todos los números de música y en que obtienen grandes aplausos las Sras. Pino, Rodríguez y Moreno y los Sres. Rubio, Manso, Bechard y cuantos en su ejecución toman parte.

MARTIN.—Por llenos se cuentan las representaciones que en este teatro se están dando a El nacimiento o los reyes de Oriente. Siguen celebrándose las ocurrencias del Bato, la romanza y los villancicos. Agradecida la empresa a estas deferencias del público, ha dispuesto que el jueves se rifen dos magníficos borros, y se regale un sin fin de juguetes a los niños.

ROMBA.—Por la tarde, en la primera sección se pondrá en escena el aproposito La venida de Jesús o la estrella con vobos; en la segunda sección la fantástica Venus-Saldn con cambio de papeles y en la tercera el estreno de la bufonada Chirimoya o La reina Sanguinaria, letra y música de aplaudidos autores.

El señor ministro de Hacienda ha dado cuenta a S. M. la reina del resultado satisfactorio que continúa teniendo la recaudación de las rentas públicas. En el mes de noviembre último, la recaudación total obtenida por la Hacienda ascendió a pesetas 91.697.699.

LA RECAUDACION

El señor ministro de Hacienda ha dado cuenta a S. M. la reina del resultado satisfactorio que continúa teniendo la recaudación de las rentas públicas. En el mes de noviembre último, la recaudación total obtenida por la Hacienda ascendió a pesetas 91.697.699.

tivo entre los ingresos corrientes del mes último. En cambio, se han recaudado 4.088.000 pesetas más por reducciones del servicio militar, que por los mismos motivos debían rebajarse de los recursos extraordinarios expresados, quedando así reducidos éstos a 18.678.131 pesetas; y como la baja figurada en la recaudación total es sólo de 5.442.126 pesetas, resulta que el aumento líquido en las rentas ordinarias que se ha logrado en el mes de noviembre último asciende a 13.236.007 pesetas, cifra que demuestra la vitalidad del país y el éxito que obtiene el Sr. Villaverde en su gestión administrativa.

En los cinco meses transcurridos en el actual año económico, como ya indicamos ayer, se han recaudado por ingresos ordinarios 348.199.821 pesetas, contra 334.883.327 en igual período del año anterior, resultando, por tanto, un aumento en el año que corre de 13.316.494, a cuya suma procede aumentar 22.336.750, en que excedió en el año último la recaudación del servicio militar, y 29.992.929 por acuñación de plata; si se deducen estas cifras, como corresponde, elevase el aumento de los ingresos ordinarios en pesetas 61.864.173.

En cambio, por ingresos extraordinarios se han realizado 33.130.872 pesetas contra 70.895.865 que se recaudaron en el año pasado, habiendo, por tanto, una baja de 17.745.993 pesetas. No tiene importancia esta baja, porque sólo por entregas figuradas del ministro de Ultramar aparecen 39 millones tomados de la deuda actual se consiguen 25 millones de la indemnización al ceder las Carolinas y Palaos a Alemania.

De ingresos extraordinarios lo único que queda realizable es el recargo transitorio, que en el nuevo plan económico se engloba en las contribuciones ordinarias. Por fin, con cargo al presupuesto extraordinario, se han obtenido del impuesto sobre el tráfico 5.081.002 pesetas, que arroja un aumento de 1.369.084 sobre igual período del año anterior.

Las alteraciones por conceptos que ofrece la recaudación durante los cinco meses, son las siguientes:

Table with columns: Aumentos, Bajas, Total aumento, Total bajas, Y siendo el alza, Resulta un alza líquida.

UN TIMO EN VALENCIA.

Los operarios de los talleres de abaniquería de D. José María Prior acordaron tomar un billete de la lotería nacional del último sorteo, y no hallándolo en Valencia, comisionaron al compañero Vicente Genovés, que tiene un primo en Madrid, para que gestionase la adquisición del billete. Genovés escribió a su primo y recibió a cambio un recibo, en el que se decía que había comprometido el billete que correspondía al número 15.000, añadiendo que si le gustaba lo adquiriera, pues había dejado como señal 25 pesetas. Genovés participó a sus compañeros lo que había en el asunto. El ofrecimiento fue aceptado y comenzaron a hacerse participaciones de dicho número entre los obreros del taller del Sr. Prior y varios amigos de los mismos. El primo de Madrid escribió un ssgunda carta diciéndo que obraba en su poder el billete, del que se reservaba un décimo, y que respecto al importe de los décimos restantes ya se presentaría un amigo suyo que salía para Valencia a recoger el dinero.

En efecto, se presentó al Genovés un caballero, cobrando el importe de ocho décimos del número 15.000. Anunciaba también el primo de Genovés que llegaría a Valencia el día 22. Mas, como no vino, telefonaron a Madrid, contestando el jefe de la central que en el domicilio que se expresaba era desconocido el Vicente Genovés. En resumen, que el que cobró el dinero era un timador en relaciones con alguien que le daba las cartas, una vez entregadas al correo.

En la cárcel de Oviedo ha ingresado Francisco Agustín Sampedro Villar, reclamado por las autoridades de la República Argentina, como autor de cinco delitos de robo con homicidio. Realizó los hechos el Agustín acompañado Gabriel Rodríguez Collado. Dieron muerte a una familia compuesta del matrimonio y una hija, asesinando también a los dos sirvientes de la casa, y apoderándose aproximadamente de un millón de pesetas.

Agustín logró evadir la persecución de la policía, y pudo embarcarse, refugiándose en su pueblo natal, en la provincia de Oviedo, donde ha sido denunciado como autor del antedicho delito por un sujeto procedente de Buenos Aires. El compañero de Agustín fue perseguido por la policía, viéndose precisado, para no caer en su poder, a arrojarse al mar, donde se ahogó. Solicita el fiscal, contra Francisco Agustín, cinco penas de muerte y la indemnización de 40.000 pesetas para las familias de las víctimas del crimen.

El sabido francés M. Boquillon, que tiene fábrica de bilados en Sabadell y que el año pasado tuvo un premio de 60.000 pesetas, ha recibido esta año de la lotería de Navidad otras 40.000 pesetas. En la exposición que tiene abierta en París el escultor Lorenzo Bozzi ha ocurrido un extraño accidente. Un caballero joven se paró de pronto delante de un busto de mujer y sacando un revólver hizo un disparo que le destruyó por completo. Interrogado por las autoridades sobre el hecho, contestó: —Ese busto de que habláis es el de mi mujer. En lo que he hecho mal es en no haber disparado también sobre el escultor.

Por la Junta de Clases Pasivas se han hecho las siguientes declaraciones de derechos, durante la primera quincena del mes de octubre: D. Manuel Cervera y Royo, con 7.000 pesetas. D. José Fuentes y Álvarez, con 4.800. D. José Lpez Guizuri, con 4.000. D. José María Ballano e Iglesias, con 4.000. D. José Lpez Valdeol, con 4.000. D. Eugenio Vázquez Carranza, con 3.900. D. Leopoldo Souza y Suárez Vigil, con 3.300. D. Manuel Guzmán y Villarrasa, con 3.000.

Al ex diputado a Cortes y teniente alcalde D. Agustín Rortillo y de León le ha concedido S. M. F. la gran cruz de la orden militar de la Concepción de Villaviciosa de Portugal. Continúan los trabajos de propaganda para la asamblea de las Cámaras de Comercio y Agricultores, y que que se ha de celebrar en Valladolid. El centro ha repartido circulares a los pueblos de la provincia, invitándoles a concurrir a la reunión y a rodear de todo género de prestigios y autoridad a la asamblea. Dice, además, que la clase laboradora está muy poco considerada y el ministro sólo se digna volver los ojos a ella para exigirle más sacrificios.

Dentro de breves días será un hecho el proyecto iniciado por los literatos y artistas granadinos, con el fin de perpetuar la memoria de Fernández y González. Probablemente el día 2 de enero, aniversario de la toma de Granada, se colocará una lápida conmemorativa en la casa donde Fernández y González escribió Martín Gil, habiendo ofrecido el Ayuntamiento sufragar los gastos que

se originen al rendir este homenaje al insigne novelista.

Para normalizar digestiones y quitar el dolor, Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

Ha fallecido en Valencia la señora doña Constantina de la Cerda Cortés, viuda de la Figueroa, marquesa de Fuente el Sol y vizcondesa de Mendinueta. En la provincia de Sevilla están circulando en Cazalla de la Sierra billetes falsos del Banco de España. Son de 50 pesetas, tienen el busto de Jovellanos y corresponden a la emisión de 1893. La Junta central de defensa de la Asociación general de clases pasivas ha convocado a todos sus asociados, retirados, jubilados y pensionistas, para que concurren a la general, a las tres de la tarde, en el Liceo Real, con objeto de verificar las elecciones que previenen sus estatutos. Nuestro querido amigo el Dr. Ezquerria, médico del hospital de la Princesa, sigue mejorando en la enfermedad que le aqueja.

Esta madrugada, cerca de la una, cuando el correspondiente de El Noticiero Bilibiao estaba celebrando la conferencia habitual con aquel periódico y transmitiendo las noticias de Madrid, se interrumpió bruscamente la comunicación telefónica con todas las líneas interurbanas por haber sido cortados los hilos en las inmediaciones de esta corte. Hay motivos para creer que se trata de una cuadrilla perfectamente organizada, que provista de toda clase de herramientas, incluso carretes para envolver los hilos robados, trabajan con el mayor descaro, fando en la impunidad que gozan. Es incomprensible que ni serenos, ni agentes de seguridad, ni guardias civiles sorprendan a estos, que no dejan de ser ladrones en cuadrilla, y que vienen realizando tan repetidas fechorías, tanto en hilos telefónicos como telegráficos.

Un ilustre médico argentino, el doctor Cobos, nos ha remitido ejemplares de algunas de sus obras que prueban la dulcificación de su claro talento. Entre ellas figuran un hermoso discurso, altamente laudatorio para España, pronunciado por dicho señor en el Havre al zarpas con rumbo a España el crucero Río de la Plata; un precioso estudio literario titulado La muerte de lord Byron; otro discurso En la corteza de América, como representante del Comité Iberoamericano de Buenos Aires; y por último, dos obras, alabadas por los más eminentes médicos franceses, titulada una Cuadro clínico, presentada a la Academia de Medicina de París, y la otra Praxava científica sur la découverte de la respiration artificielle hi potermique.

Con el título de Lancas de amor y fortuna acaba de publicar un tomo de cuentos D. José Cánovas y Vallejo. Aun no hace mucho tiempo dio a estampa otro libro, con cuentos muy interesantes, que le valió sinceros elogios de la prensa, que seguramente no se los ha de escatimar ahora. Lancas de amor y fortuna supone estudios sociales y psicológicos, que el autor ha hecho concienzudamente, como presiente llevar a las páginas de su libro verdaderos cuadros copiados del natural.

El cónsul de España en Buenos Aires participa las defunciones siguientes: Hilario Iturralde, natural de Urrutiel (Guipúzcoa), falleció en Coronel Suárez. El finado poseía algunos ahorros, cuyo importe se ignora todavía. José Cuevo y Rivera, ignorándose su naturaleza y si ha dejado bienes de fortuna. Asimismo participa que el producto de los bienes de D. Pedro Puente Mesa, fallecido el año 1894 en Victoria, es de unos 2.000 pesos moneda argentina. Parece ser que la familia de este último individuo reside en Málaga.

AGUINALDO DE LA REINA. La reina ha querido demostrar su complacencia por el recibimiento que hicieron a SS. MM. el día que visitaron la Plaza Mayor, los vendedores allí establecidos con motivo de las actuales fiestas. De orden de la augusta señora, y en concepto de aguinaldo, la Intendencia de la Real Casa ha distribuido una im-

portante suma entre dichos vendedores, a quienes se les obsequiará con billetes de cinco y diez pesetas, y todos los productos a las senceras y vivas muestras de respetuoso cariño.

Ha fallecido en Madrid el distinguido teniente coronel de infantería de Mari-Ena D. Florencio Villalobos y Ortiz. Era el finado oficial pundonoroso, en repetidas ocasiones luchó por el patriotismo honrosas distinciones. A su viuda, Doña Adelaida González, a su hijo D. Luis Villalobos enviamos el más sentido pésame.

SACASATE. El eminente violinista Pablo de Sarasate y Mmo. Berta Marx Goldschmidt, darán una serie de 30 conciertos en las principales ciudades de Alemania, Austria y Bélgica.

Esta expedición artística comenzará el día 8 del próximo mes en Wiesbaden, y terminará el 28 de marzo en Bruselas. En Berlín y Viena darán dos conciertos en cada una de ambas capitales. La interesante publicación mensual Anecdota, diario y agenda 26 destinada al mes de enero de 1900.

Ayer tarde se ha verificado la traslación y sepelio del cadáver de D. Alejandro Larribera y Emporta, padre de nuestro querido amigo y compañero periodista y autor dramático del mismo nombre. Las simpatías y el afecto con que cuenta Alejandro Larribera se han revelado elocuentemente con este trágico motivo. Grandísimo número de literatos, artistas, periodistas y amigos particulares suyos formaban el cortejo.

El digno presidente de la real archidfradía de San Lorenzo y San José, don Manuel Salvador, ha dirigido en nombre de la junta directiva una cariñosa comunicación a la de la Asociación de la Prensa, manifestándole que a partir del 1.º de enero próximo se conceden seis nichos en el cementerio de su propiedad para los restos mortales de los seis primeros individuos de la Asociación que fallezcan dentro de cada año y cuyas familias carezcan de recursos. La junta directiva de la Asociación ha aceptado con reconocimiento la generosa oferta, enviando un voto de gracias a la de la Sacramental, al que unimos el nuestro.

ESTADO ATMOSFERICO. El día 27 en Madrid ha sido nuboso y extraordinariamente frío. El termómetro del óptico D. José Olivares (R. Principio, 21) señaló a las diez de la mañana 12 grados; a las doce del día 6º; y a las cuatro de la tarde 3º. La temperatura máxima a la sombra fue de 7º; la mínima, 1º bajo cero. El barómetro marca hoy 701. Continúa bajo.

—Ayer llovió en Barcelona, Huesca, Málaga, Palma, Santander y Valencia. —La temperatura máxima a las nueve de la mañana fue de 12º grados, en Málaga; la mínima de 0º, bajo cero, en Sorria.

LA PESTE BUBÓNICA POR TELÉGRAFO Lisboa 26. Circulan noticias contradictorias acerca de un sospechoso de peste que se ha presentado en un cuartel de esta ciudad. El soldado y toda la compañía han sido enviados al lazareto. Se han adoptado otras precauciones sanitarias. Dicho soldado llegó hace cinco días de Oporto, donde estaba rebajado del servicio y se ocupaba en la carga y descarga de los buques.—FABRA.

Oporto 27. Hoy no ha ocurrido ningún nuevo caso de la epidemia bubónica.—FABRA. Lisboa 27. Este caso de peste del soldado que llegó a esta ciudad procedente de Oporto, ya quedado aislado. Justificado el caso, se ha impuesto una cuarentena de nueve días a las procedencias de Oporto.

jardineros, cocheros, guardas y ayudas de cámara. Eran buenas gentes, honrados y enemigos de las murmuraciones; inteligentes la mayor parte. Si no habían llegado a pasar más allá de la cocina, de la antecámara o de la granja, era porque los había faltado ocasión para poner el pie en el estribo, ocasión que a veces lanzaba a un hombre y hace de un sencillo y desconocido campesino un mariscal de Francia. El comedor del hotel Vernieres estaba iluminado por una sola lámpara sobre el cubierto del dueño. El resto permanecía sumido en una semi-oscuridad, y mientras el joven despachaba su cena, Justino preguntaba, al mismo tiempo que quitaba los platos y traía las fuentes: —¿El señor marqués de Combers y la señora marquesa se habrán alegrado mucho de recibir al señor barón? ¿Es muy hermoso Combers? —Sí, Justino, muy hermoso. —Yo he estado allí en otra ocasión con el señor presidente. El castillo es de un hermoso estilo, y el bosque extremadamente abundante en caza... ¡El señor barón debe haber disparado muy buenos tiros! —Sí, sí, muy buenos, Justino. —El señor barón no pensaba estar de vuelta más que hasta fin de mes. —El hombre propone y Dios dispone. He recordado que tenía un asunto... Jorge de Vernieres se ruborizó ligeramente. El arte de mentir no le era muy fácil. Aquel excelente Lavigne no pudo menos de sonreír discretamente. Un servidor de su educación no perdía nunca el respeto. ¡Los asuntos del señor barón! No era él el que se podía dejar engañar por aquellas palabras. Hubiera podido asegurar que conocía qué clase de asuntos eran aquellos o que por lo menos sospechaba su naturaleza. Justino no era más curioso que otro cualquiera; pero no tenía culpa de ser un exacto y concienzudo observador. El buen hombre había observado la metamorfosis de su amo en la época en que los castaños y los tilos cubren sus ramas con la hoja nueva. Aquello había sido como una transfiguración. La crisálida modesta y silenciosa que era

el barón Jorge de Vernieres, se cambiaba en mariposa y desplegada sus alas. El, que parecía tan taciturno, tan ensimismado, tan lleno de preocupaciones algunas veces, cuando no debía tener ni cuidados ni tormentos de ninguna clase, se había abierto, dilatándose a la manera de los retoños de los árboles, que se abren como explosivos a las caricias del sol de mayo. Justino lo recordaba perfectamente. ¿Qué causa había podido producir efecto tan maravilloso? ¡Era inútil averiguarlo! Sin duda era una mujer. ¿Pero qué mujer? ¿A qué sociedad pertenecía? ¿Cómo era? Hasta aquí llegaban los informes del anciano ayuda de cámara. En verdad la vida del joven no había sufrido más que variaciones insignificantes, excepto para la eterna mirada del antiguo criado. El barón se ausentaba algo más frecuentemente que antes, aunque nunca por mucho tiempo; volvía tarde a casa en ciertos días y muy a menudo escribía cartas que no confiaba a nadie y echaba el mismo al correo. Pero ninguna muchacha, o mujer desconocida de sus criados había entrado en la casa, ni aun para una visita de un momento. Si había una intriga tenía lugar fuera de la casa. El joven lanzó bruscamente su servilleta sobre la mesa diciendo: —¡Hemos concluido!... ¿Le cupo? —Dentro de cinco minutos. —¡Ah! Esto fué dicho con impaciencia mal disimulada. El enamorado encendió un cigarro para matar el tiempo y añadió: —¿Confiesa, mi buen Justino, que no te inspira una viva simpatía mi amigo Bertholet? El criado se excusó: —Yo no se nada que pueda reprocharsele—murmuró,—únicamente que cada uno tiene sus ideas. El señorito Fabián no tiene más que quinientos mil francos de renta, reuniendo la herencia de su tía con la de su madre, y no es su padre, cuya fortuna es tan mediana, el que podría ayudarle. —¿Una buena persona, Justino! —Sí, señor; y muy apreciado por el señor presidente, que le admitía a su intimidad.

—Así es como yo he conocido a ese pobre Fabián. —Ustedes hicieron sus estudios juntos; pero no se parecían en nada, afortunadamente. —¿Por qué afortunadamente? —¡Es una idea mía, señor barón! —Estas en un error. Justino Lavigne se animó. —Como usted quiera—contestó,—pero no me han gustado nunca las personas que buscan el dinero que gastan, no se sabe donde. El señor Fabián Bertholet tiene una casa lujosa, tres criados y carruaje. Esos gastos no se cubren con cincuenta mil francos echando cuenta baja, y yo me pregunto donde los encuentra él. —¡Pardiez, se come su capital! —En ese caso debe estar terriblemente agotado a estas fechas. —¡Pobre muchacho! El no desconoce sus yerros, pero su carácter le obliga a seguir. Yo creo que más adelante se enmendará. El ayuda de cámara dejó oír un sordo gruñido, pero no insistió. Conocía demasiado la amistad del joven hacia aquel compañero de la infancia, y temía lastimar su afección. Pero apretaba los labios y movía la cabeza, mientras recogía la mesa. No, no apreciaba a aquel Fabián Bertholet. Sin duda aquel vividor confesaba sin ningún inconveniente que era el ser más vicioso del mundo, y hasta en un acceso de franqueza, el más despreciable, en lo que no ofendía para nada a la verdad. Pero aquella franqueza no era más que una máscara para engañar mejor, un ardid diestramente imaginado. Si confesaba volúntariamente, era por desamor; si solo a él perjudicaban, ciertos errores simulaba mejor otros infinitamente más despreciables, que Jorge de Vernieres en su leal sinceridad, no podía siquiera sospechar. Hagamos historia. El padre de Fabián era un magistrado íntegro, distinguido, digno de la más alta estimación; pero había tenido la desdicha de tener un hijo egoísta y jugador, uno de esos aventureros modernos que, impulsados por la necesidad, son más peligrosos que los ladrones de los caminos. El buen hombre había encontrado un verdadero malvado, pero profundamente educado, astuto, atrevido, instruido, cauteloso, dotado de un gran talento para el mal, y tanto

más temible, cuanto que teniendo solamente tres o cuatro años más que su amigo, poseía ya una experiencia consumada y conocía maravillosamente el terreno que pisaba. Justino Lavigne tenía, por lo tanto, razón en sus prevenciones. Pero en cambio había que reconocerle ciertas cualidades. El hijo del magistrado era lo que se puede llamar un buen mozo, elegante, vigoroso, y con sus cabellos negros, su barba sedosa, sus ojos soberbios, su color mate y sus correctas facciones, conseguía casi siempre una excelente impresión en las gentes honradas, a las que engañaba con sus buenas palabras, sobre todo a las mujeres que se dejan seducir por las apariencias exteriores, dejándose coger como las alondras con el espejo. A pesar de estas diferencias de carácter, la amistad de los dos compañeros de la infancia no se había interrumpido ni un momento. Jorge de Vernieres trataba a su amigo Fabián con la indulgencia del hombre prudente que se ha quedado en la orilla con el imprudente que se lanza a luchar cuerpo a cuerpo con los peligros del mar. Le auxiliaba con su bolsa, siempre abierta, y le recibía con su afectuosa sonrisa, algo triste, cuando el vividor consentía en descender desde las alturas al barrío olvidado de los elegantes donde su antiguo compañero de estudios se obstinaba en vivir. Jorge consultaba su reloj con impaciencia. Cuando marcó las ocho, se oyó el ruido causado por las ruedas de un carruaje en el ancho portalón. Era el cupé que se colocaba ante la puerta del vestíbulo. El joven se precipitó, diciendo al cochero: —Barrio de Montmartre, esquina al boulevard, a buen paso. Lavigne oyó la orden y se mordió los labios. ¿Qué iría a buscar su joven amo en un barrio tan mal frecuentado a semejante hora? El viejo conocía a su París al dedillo. Permaneció pensativo en la puerta del hotel, pero ya el cupé corría por la calle casi desierta. En pocos momentos llegó al boulevard Sebastopol, que recorría en toda su longitud y a las ocho y cuarto hizo alto en una esquina del barrio Montmartre

—Así es como yo he conocido a ese pobre Fabián. —Ustedes hicieron sus estudios juntos; pero no se parecían en nada, afortunadamente. —¿Por qué afortunadamente? —¡Es una idea mía, señor barón! —Estas en un error. Justino Lavigne se animó. —Como usted quiera—contestó,—pero no me han gustado nunca las personas que buscan el dinero que gastan, no se sabe donde. El señor Fabián Bertholet tiene una casa lujosa, tres criados y carruaje. Esos gastos no se cubren con cincuenta mil francos echando cuenta baja, y yo me pregunto donde los encuentra él. —¡Pardiez, se come su capital! —En ese caso debe estar terriblemente agotado a estas fechas. —¡Pobre muchacho! El no desconoce sus yerros, pero su carácter le obliga a seguir. Yo creo que más adelante se enmendará. El ayuda de cámara dejó oír un sordo gruñido, pero no insistió. Conocía demasiado la amistad del joven hacia aquel compañero de la infancia, y temía lastimar su afección. Pero apretaba los labios y movía la cabeza, mientras recogía la mesa. No, no apreciaba a aquel Fabián Bertholet. Sin duda aquel vividor confesaba sin ningún inconveniente que era el ser más vicioso del mundo, y hasta en un acceso de franqueza, el más despreciable, en lo que no ofendía para nada a la verdad. Pero aquella franqueza no era más que una máscara para engañar mejor, un ardid diestramente imaginado. Si confesaba volúntariamente, era por desamor; si solo a él perjudicaban, ciertos errores simulaba mejor otros infinitamente más despreciables, que Jorge de Vernieres en su leal sinceridad, no podía siquiera sospechar. Hagamos historia. El padre de Fabián era un magistrado íntegro, distinguido, digno de la más alta estimación; pero había tenido la desdicha de tener un hijo egoísta y jugador, uno de esos aventureros modernos que, impulsados por la necesidad, son más peligrosos que los ladrones de los caminos. El buen hombre había encontrado un verdadero malvado, pero profundamente educado, astuto, atrevido, instruido, cauteloso, dotado de un gran talento para el mal, y tanto

ESPECTÁCULO

EL DÍA 28

TEATRO REAL.—8.—F. 38 de abono.—T. 2.—A. 1.ª.—

ESPAÑOL.—4 1/2.—Levantar muertos.—Don Sabino.—La cuerda floja.—El gran galateo.—Mi misma cara.—

COMEDIA.—4 1/2.—La prima de Pipelín.—Los besugos.—Serpentina.—Los besugos.—

PRINCESA.—4 1/2.—(Dedicada a los niños).—El voluntario.—Las bodas de Camacho.—

8 1/2.—(Moda).—La duquesa de la Vallero.—PARRIS.—4 1/2.—Gran inocentada. Grandes regalos. Léanse grandes programas.)

8.—F. 71 de ab.—Turno impar.—La Cara de Dios.—LARA.—4 1/2.—(Inocentada).—La primera postura.—Chateau Margaux.—

En las Salesas (calle de San Bernardo) id. id., el Sr. Uribe; por la tarde, completas y reserva.

En la iglesia de la Compañía sigue la novena al Niño Jesús, sin sermón. En la Catedral horas canónicas y misa solemne de renovación.

En San Ginés continúa la novena a la Virgen de los Remedios, orador el Sr. Remedios.

En la parroquia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso, en Chamberí, siguen los piadosos cultos en honor del Niño Jesús.

El día último del año, como se ha verificado en los anteriores, habrá solemne Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año que termina, y para pedir al Señor su santa gracia para el nuevo año.

En la iglesia parroquial de San Andrés tendrá lugar un solemne Te Deum en honor de Nra. Señora del Pilar, a espensas de su ilustre congregación.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Presentación (vulgo Niñas de Leganes) habrá misa cantada de Pastorela los días 28 y 31 del mes corriente y el primer día de enero próximo, como también el día 6, Pascua de Reyes. Oficiará al coro las señoritas colegiales. En el presbiterio hay colocado un pequeño altar, que permanecerá expuesto durante los presentes días de Navidad.

La archieofradía de señoras para la Verdad y Oración al Santísimo Sacramento, celebrará el día 29 la misa de comunión, a las ocho de la mañana, en la iglesia del Caballero de Gracia.

Por la tarde, a las cuatro, se manifestará a su Divina Majestad, rezándose la estación y sermón, al que seguirá el sermón, que predicará el excelentísimo Sr. D. Juan de Sión, concluyéndose con la reserva.

En la iglesia parroquial de San Andrés tendrá lugar un solemne Te Deum en honor de Nra. Señora del Pilar, a espensas de su ilustre congregación.

En la parroquia del Carmen se verificará el homenaje a Jesús Redentor, mandado por Su Santidad el domingo, día 31, a las diez y media de la tarde, ejercicios de fin de año por la archieofradía de la Santísima Trinidad, a las diez y media de la tarde, misa solemne y comunión general.

Desacondo el soberano Pontífice León XIII que en todo el mundo católico

Comedor de la Caridad

El día de hoy han sido socorridas en dicho comedor, 732 personas.

Enterramientos.

Durante el día 27 se ha dado sepultura a 67 cadáveres, en los cementerios siguientes:

En Nuestra Señora de la Almudena..... 52 En San Isidro..... 3 En San Justo..... 3 En San Lorenzo..... 3 En Santa María..... 3 Británica..... 3 Civil..... 3

Telegramas detenidos.

Día 28. Málaga.—Daams, Valverde, 5, 3.º. Cuevas.—Mariano Pérez Juez, Atocha, 6. Ferrol.—Generoso Martínez, Almos, 21, porteria. Burxelles.—Rene, sin señas. Valdepeñas.—Rafael Estrella, Barriocruce, 20, 2.º (ausente).

FOTOGRAFIA

Gran Exposición de Juguetes. Precios marcados. Veda. 11, Caballero de Gracia, 11

Hipotecas

Alquileres, Madrid y pueblos próximos, se facilita dinero. San Miguel, 27, pral. deha, 9 a 2 tarde.

Mercado de Madrid

Precio medio en plaza, durante la semana del 14 al 20 de diciembre de 1899, de los artículos que a continuación se expresan:

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like Yaca, Ternera, Cernejo, Embutidos, Jamón, Tocino añejo, etc.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 29 de diciembre. Parca: Arapiles, Ciudad Rodrigo, Llerena y Saboya.

GRANDE INDUSTRIA O ALMACENAS

Se vende o arrienda una vastísima finca, con más de 15.000 metros cuadrados de superficie; de ellos más de 8.000 cubiertos por edificios de gran solidez y capacidad, construidos ad hoc para funcionamiento de maquinaria; sitios especiales para instalación de calderas de vapor; hermosas chimeneas de gran elevación; edificios propios para almacenes; pabellones para oficinas y viviendas; cuartos para obreros; amplios patios; cocheras, cuadras y cuanto pueda ser necesario para la explotación cómoda de toda industria, por importante que sea.

Apertadero en la línea férrea de circunvalación de Madrid. Pozos de aguas claras, además de tuberías de grueso calibre, que conducen a la finca abundante caudal del canal de Isabel II.

Toda la finca está cerrada por muro de ladrillo y tiene buen número de entradas independientes para oficinas, viviendas talleres y carros. Para visitarla, adquirir más noticias y tratar, diríjase a la CONTADURÍA de este periódico, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

MR. GAYTÉ. Victoria, 7, 2.º. Sigue enseñando con especialidad el francés hablado.

CONTRA EL FRIO. Congela en bastones y galerías para portales, bariles invisibles y del otro. Batería de coches, artículos para chimeneas, trapeantes, huiles y plumeros, Forretería, Calabro de Gracia, 25.

ALMOMEDA. Hasta fin de mes y año, por traslado a Leganitos, 37. Precios económicos. Hay muchos muebles y de diferentes estilos.

TENEDOR DE LIBROS. Práctico y empleado establecimiento crédito. Dispongo seis horas diarias. Razón, Infantes, 28, comercio de Rafael Sánchez.

LA NOVEDAD PARA 1900. En calendarios de pared y caballete son los japoneses ma- queados con flores y figuras en relieve, lo más artístico y elegante, a 2.50, 3.50, 4 y 5 pesetas.

EXPOSICIÓN DE MÁS DE 100 MODELOS. CALENDARIOS CON BONITOS CROMOS, desde 45 céntimos. Para felicitar Pascuas y Año Nuevo, lo más chic son las tarjetas vistosas, exclusivas de esta casa.

PRODUCTO SUDAMERICANO "Secretos del Harem" CURA SEGURA DE LA GLETTIC PRONTO LLEGARA

XVI ANIVERSARIO. LA EXCMA. SEÑORA Doña Josefa del Collado y Ranero

FALLECIÓ EL DÍA 28 DE DICIEMBRE DE 1893. R. I. P.

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS FABRICA DE MADRID. En cumplimiento de lo acordado por el Consejo de esta Compañía, se saca a concurso pública la enajenación de pieles procedentes del anverso de torres de tabaco "Caracas" y las fundas de tela de los tercios de Camarías, Santo Domingo, Caracas, Palatinado, Ungaró, Brasil, Boliche, Vuelta-arriba, Vuelta-abajo, Paríto, las de papel de empaquetado y las arpilleras de los tercios de Filipinas, admitiéndose la proposición hasta las cuatro de la tarde del día 30 de diciembre próximo para los dos concursos.

En las oficinas de esta Fábrica se hallan los pliegos de condiciones, de los que pueden enterarse desde las ocho de la mañana a seis de la tarde, todos los días hábiles, cuando personas deseen tomar parte en los concursos como asistimos muestras de dichas pieles y telas para que puedan examinarlas.

Se advierte a quienes pudiesen interesarles, que se admitirán en esta fábrica proposiciones parciales para los cueros y para las telas de cada uno de los tres lotes en que están divididos 6 para todas ellas, como asimismo pueden hacerse extensivas a las existencias en varias 6 en todas las Fábricas, para lo cual en los pliegos de condiciones se expresa el depósito previo y fianza definitiva asignada a cada establecimiento, tanto para las pieles como para las telas, pues son contratos separados.

Madrid 30 de noviembre de 1899.—El administrador jefe, Antonio Rodríguez.

TOS. Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas de Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó soterocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—Pidanse en las boticas.

GRAN ÉXITO

Se ha puesto a la venta en toda las librerías el primer tomo de las MEMORIAS DE GORON AL PRECIO DE TRES PESETAS

En obsequio a nuestros lectores, y en virtud de un contrato con el propietario de la traducción, podemos ofrecer dicho tomo a nuestros lectores al precio de DOS PESETAS EJEMLAR, mediante presentación del adjunto cupón. Podrá adquirirse a dicho precio y en dichas condiciones en nuestra administración, Factor, 7, y en la

SUCURSAL DE La Correspondencia de España 1—PUERTA DEL SOL—1

Los pedidos de provincias deben dirigirse a nuestra administración, Factor, 7, acompañando al cupón 2 pesetas y 35 céntimos para franqueo y certificado.

EL SEÑOR D. JOAQUÍN DE LA TORRE Y ANGULO

ha fallecido el día 27 de diciembre de 1899 a las cuatro de la madrugada después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su director espiritual, su deconsolada esposa D.ª Dolores Coloma de la Torre; su hijo D. José Luis de la Torre y Coloma é hija política doña María de la Concepción de Artega y de la Concha, marqueses de Guadalest; sus nietos, primos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir el día 28 del corriente, a las diez y media de su mañana, a la conducción de su cadáver, desde la casa mortuoria calle de Zurbarán núm. 25, hotel, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

SE VENDE. buen abrigo de pieles finas, sin estrenar, propio para señoras mayores, acrítes 6 salida de teatro. CUESTA DE SANTO DOMINGO núm. 6, 2.º derecha.

SE VENDE. ESPECIAL DE 14 1/2 pies. MIEL. CARRERAS, 39, PL. 1.º. NO CORRA COLISIÓN SIN CLAVOS.

SE VENDE. yules de paja. Carbon 2 b. de depósito de fábrica. CABALLO. de silla se vende barato. Velázquez, número 29, cochera; 10 a 12.

PIANOS. buenos al contado y a plazos. Invencción de luz eléctrica. 14, CRUZ, 14, pral.

PRESTAMOS. Telesuav para abajats y papeles del Monte de Piedad. PRINCEPE, 6.

SEÑORAS. Especialidad en trajes corte inglés.—Espoz y Mina, 20, sastreña.

LIMONADA PURGANTE. de citrato de magnesia.—Es muy agradable y eficaz y no produce irritación.—Frascos de 1 y 1,50 pesetas.—Farmacia de Sanchos Ocaña. APOCA 23, frente a la de Relatores.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. A partir del mes de noviembre quedán organizados en la siguiente forma:

- Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Pó. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algecirs y Gibraltar.